
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 161
van KAROLIEN GROSEMANS
datum: 20 januari 2022

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

Overstromingen juli 2021 Limburg  -  Netwerk pluviometers  -  Dossiers

Sinds 1 januari 2020 is het Landbouwrampenfonds opgeheven en kwam de brede 
weersverzekering in de plaats. Voor uitzonderlijke omstandigheden kan een ‘ramp’ nog 
steeds erkend worden, maar enkel onder het Vlaams Rampenfonds, een bevoegdheid van 
de minister-president.

De hevige regenval en overstromingen van juli 2021 werden aan het eind van dat jaar 
door de Vlaamse Regering erkend als algemene ramp. In totaal werd de hevige regenval 
in 62 Vlaamse gemeenten erkend als ramp. De overstroming die zich heeft voorgedaan 
van 14 tot 16 juli werd in 9 Vlaamse gemeenten als ramp erkend.

Deze schadelijke weersverschijnselen werden afgetoetst aan de vereiste 
wetenschappelijke erkenningscriteria. Om die wetenschappelijke criteria na te gaan, 
baseert de Vlaamse Regering zich op wetenschappelijke adviezen van het KMI, de 
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) en het WL (Waterbouwkundig Laboratorium). Voor de 
afbakening van de rampgebieden houden het KMI en de VMM onder meer rekening met 
de gemeten neerslaghoeveelheid. Om die hoeveelheid waar te nemen maken ze gebruik 
van een netwerk van pluviometers, radarbeelden en in het geval van het KMI ook van 
een interpolatiemethode.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 380 van collega Jos De Meyer van 5 juli 2016 
stelde toenmalig minister-president Bourgeois vast dat het KMI voor zijn vaststellingen 
gebruikmaakte van 185 meetpunten in Vlaanderen. De toenmalige minister-president gaf 
een overzicht van de bestaande meetpunten en maakte eveneens bekend dat er een 
opname van 45 bijkomende meetpunten zou komen. Graag had ik deze gegevens verder 
aangevuld.

1. Kan de minister een overzicht geven van het netwerk van pluviometers dat vandaag 
gebruikt wordt om een rampgebied te evalueren? Hoeveel meetpunten telt de 
provincie Limburg vandaag? Graag een overzicht voor de provincie Limburg alsook 
per gemeente. Kan de minister voor ieder meetpunt eveneens aangeven tot welk 
netwerk ze behoren (het KMI, Hydrologisch Informatiecentrum (HIC), VMM, 
Belgocontrol en Meteowing)?

2. Hoeveel van deze meetpunten gebruiken een verouderd type met kantelbaksysteem 
en hoeveel een weegsysteem? Graag een overzicht voor de provincie Limburg alsook 
per gemeente. Kan de minister voor ieder meetpunt eveneens aangeven tot welk 
netwerk ze behoren (het KMI, HIC, VMM, Belgocontrol en Meteowing)?

3. Hoe vaak worden de meetpunten in het netwerk nagekeken en opnieuw geijkt? 
Welke richtlijnen worden gehanteerd?



4. In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 380 gaf toenmalig minister-president 
Bourgeois aan dat het pluviometernetwerk relatief dicht is en volstaat om adequate 
inschattingen te maken. 

Hoe beoordeelt de huidige Vlaamse Regering de werking van het bestaande netwerk? 
Is het voldoende gebiedsdekkend? Op basis van welke criteria wordt momenteel 
bepaald of al dan niet bijkomende meetpunten nodig zijn?

5. Zijn nog bijkomende meetpunten gepland?

6. Het wetenschappelijk criterium voor hevige regenval is bepaald in artikel 4 van het 
decreet van 5 april 2019 houdende de tegemoetkoming in de schade die aangericht 
is door rampen in het Vlaamse Gewest en in artikel 4 van het besluit van de Vlaamse 
Regering tot uitvoering van het decreet van 5 april 2019 houdende de 
tegemoetkoming in de schade die aangericht is door rampen in het Vlaamse Gewest. 
Hevige regenval wordt hier gezien als zware en plotse regen van meer dan 35 
millimeter per uur per vierkante meter of meer dan 70 millimeter per 24 uur per 
vierkante meter, die lokale overstromingen, opstuwingen van riolen of 
modderstromen veroorzaakt. In de adviezen van het KMI en de VMM betreffende de 
hevige regenval van 14 juli tot en met 16 juli 2021 registreert de VMM in een aantal 
Limburgse gemeenten wel een overschrijding van deze waarden, terwijl het KMI dit 
niet doet.

a) Wat is de oorzaak voor die verschillende vaststellingen en conclusies?

b) Op welke manier berekenen de VMM en het KMI de theoretische 
terugkeerperiode van 30 jaar?

7. Tot slot heb ik nog een aantal vragen over erkenning als ramp van de hevige 
regenval medio juli 2021.

a) Welke Limburgse gemeenten dienden een aanvraag tot erkenning als ramp in?

b) Hoeveel schademeldingen werden door inwoners ingediend en hoeveel bedroeg 
het geraamde schadebedrag? Graag een overzicht per Limburgse gemeente.

c) Hoeveel en welke Limburgse gemeenten dienden een aanvraag in omdat ze 
schade leden aan hun patrimonium of op hun gronden?

d) In januari 2021 start ook een onderzoek naar de regenval en overstroming 
tijdens de maand juli. 

Wat is de reden om dat onderzoek uit te voeren? Wat zal precies onderzocht 
worden en wanneer mogen we de conclusies verwachten?

e) Wie is verantwoordelijk voor de controle en het onderhoud van dijken aan de 
Vlaamse waterlopen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (161), Zuhal Demir (396).



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 161 van 20 januari 2022
van KAROLIEN GROSEMANS

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme.


